

Алимбаева Р.Т., Барикова А.Р.,
Бурленова С.О., Кабакова М.П.

**Отношение к наказанию
у осужденных насильственного
типа с различным
криминальным опытом**

В статье поднимается проблема отношения к наказанию у осужденных насильственного типа с различным криминальным опытом. Изменения, которые произошли в современном казахстанском обществе в сферах экономической и политической жизни государства нашли свое отражение и в пенитенциарной системе. В связи с этим актуальна проблема пенитенциарных исследований, т.к. произошедшие изменения повлекли за собой и изменения типажа личности современного преступника. Причем, характер этих изменений настолько существенный, что позволяет заметить значительные отличия преступников прошлого и настоящего. Статистика данных по преступности свидетельствует о динамике увеличения преступлений насильственного типа в сравнении с показателями недавнего прошлого. Кроме того, преступления, совершаемые в настоящее время, относятся к категории особо тяжких преступлений и совершаются очень часто с использованием огнестрельного оружия [1]. Изучение личности преступников напрямую связано с эффектом наказания. Данная постановка проблемы определила наш исследовательский интерес. Приведены результаты эмпирического исследования, целью которого было изучение отношения к наказанию у осужденных насильственного типа с различным криминальным опытом. Все подобранные методики проводились с испытуемыми в индивидуальном порядке, анонимно. Результаты исследования обрабатывались стандартным способом. Для лиц, впервые осужденных, свойственно осознание целесообразности наказания. Преодоление существующей ситуации они видят в стремлении к свободному развитию, готовности к эмоциональному общению и чувству оптимизма. Они понимают смысл наказания, проявляют терпимое отношение к нему. У них сформирована перспектива на будущее и отсутствует готовность действовать прежним образом. Осужденные-рецидивисты демонстрируют отрицание наказания, воспринимают его, прежде всего, не как исправительный метод, а как наложение запретов, способ получения нового криминального опыта. Очень ярко прорисовывается независимость интересов и целей от мнения окружающих, отсутствие готовности ориентироваться на какие-либо запреты и установки. На аффективном уровне обозначается потенциал активности и стремления действовать, но данные качества окрашиваются антисоциальной направленностью и стремлением, прежде всего, избегать ограничений и запретов. Таким образом, отношение к наказанию зависит от наличия криминального опыта. Чем больше криминальный опыт у осужденных, тем негативнее отношение к наказанию.

Ключевые слова: преступление, осужденные, криминальный опыт, наказание, рецидивисты, насильственный тип.

Alimbaeva R.T., Barikova A.R.,
Burleniva S.O., Kabakova M.P.

**The attitude to punishment of
violent convicted of criminal
experience**

The article raises the problem of relation to the punishment of criminal person with a different type of violent criminal experience. Changes that have occurred in the modern Kazakh society in the spheres of economic and political life of the country are reflected in the penal system. Concerning the study the problem of penal is actual, as happened changes entailed changes in social features of the person identity the modern criminal. Moreover, the natures of these changes are so significant that allows criminals to notice significant differences of the past and the present. Convicted – recidivists exhibit denial of punishment perceive it, bans, the process of obtaining a new criminal experience but not method of correction. They do not see the meaning in punishment, they don't have future prospective, and as a result, there is no awareness of his guilt. Thus, the perception of the punishment depends on the level of criminal experience. The criminal experience of the inmates leads to, the negative attitude to punishment.

Key words: crime, convicted, criminal experience, sentence repeat off enders, violent type.

Алимбаева Р.Т., Барикова А.Р.,
Бурленова С.О., Кабакова М.П.

**Түрлі криминалды тәжірибесі
бар зорлық типті қылмысқа
сотталушылардың жазалауға
қатынасы**

Мақалада зорлық типтегі әртүрлі қылмыстық тәжірибесі бар сотталушылардың жазалауға деген қатынасы мәселелері көтеріліп отыр.

Заманауи қазақстандық қоғамның экономикалық және саяси аймақтарындағы болған өзгерістер, сол қоғамның пенитенциарлық жүйесінде де өз орнын табуға. Осыған байланысты пенитенциарлық зерттемелер мәселесінің өзектілігі айқындалуда, өйткені жүріп жатқан өзгерістер заманауи қылмыскер типінің тұлғасын да елеулі өзгерістерге шалдықтырып отыр. Сонымен, жазалауға деген қатынас криминалды тәжірибенің болуына тәуелді болып келеді. Криминалды тәжірибе неғұрлым көп болған сайын, соғұрлым жазалауға деген қатынастың негативті сипаты да ұлғая түсетіні анықталды.

Түйін сөздер: қылмыс, сотталушылар, криминалды тәжірибе, жазалау, рецидивистер, зорлық типі.

ОТНОШЕНИЕ К НАКАЗАНИЮ У ОСУЖДЕННЫХ НАСИЛЬСТВЕННОГО ТИПА С РАЗЛИЧНЫМ КРИМИНАЛЬНЫМ ОПЫТОМ

Введение

Новый современный этап в развитии казахстанского общества связан со сложными социально-экономическими и политическими процессами, которые, в свою очередь, сопровождаются увеличением числа преступлений, в том числе и преступлений против личности, прав и свобод граждан, что отрицательно сказывается на организации борьбы и профилактической деятельности с данным негативным явлением. Эти изменения приводят к увеличению динамики корыстно-насильственных преступлений. И эта тенденция в данный момент времени сохраняется. Период реформ в казахстанском обществе принес позитивные изменения, но есть и некоторые явления, вызванные недочетами в общественной и правовой практике. К наиболее актуальным феноменам необходимо отнести феномен разрушения правовых порядков и увеличения числа преступности, к которым относится и преступность насильственного типа. Приоритетным условием, способствующим реформе пенитенциарной системы, является исследование личностных особенностей категории насильственных преступников (осужденных). В последнее время изменился сам типаж преступника, который совершает насильственные преступления. В его психологический портрет сейчас можно внести такие качества, как дерзость, повышенная агрессивность, цинизм, жестокость, тонкий расчет в планировании преступления и реализации преступного замысла, уверенность в отсутствии наказания, снижение чувства вины. В такой ситуации изменения личности преступника пенитенциарная система оказывается не готовой и деятельность по ресоциализации становится неэффективной. Все это связано с тем, что в пенитенциарной системе специфика наказания выбирается, основываясь на среднестатистическом образе преступника [2]. Но на самом деле наиболее эффективное наказание связано не с внешними факторами, а внутренними психологическими факторами.

Все вышесказанное может быть свидетельством актуальности психологического исследования осужденных насильственного типа с различным криминальным опытом и делает необходимым определение его отношения к наказанию.

Основная часть

В нашем исследовании приняли участие 100 испытуемых: из них 50 испытуемых-рецидивистов (ранее судимых за насильственные преступления) – это группа «А», а также 50 человек, впервые осужденных за насильственные преступления – это группа «В». Все испытуемые мужчины, отбывающие наказания в исправительных учреждениях Карагандинской области (исправительные учреждения строгого режима: АК-159/18 и особого режима: АК-159/5). Возраст испытуемых варьировал от тридцати до сорока пяти лет. Все испытуемые осуждены за насильственные преступления согласно уголовному кодексу РК: статья 96 – Убийство, статья 103 – Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, статья 120 – Изнасилование, статья 179 – Разбой. На момент исследования все испытуемые в среднем содержались в исправительном учреждении около полутора лет (процесс адаптации к условиям заключения был завершен).

В качестве статистических методов мы использовали как количественные, так и качественные методы сравнения.

Исследование проводилось индивидуально с каждым осужденным. Проблемы и трудности в работе с заключенными возникли на первых порах, где необходимо было обеспечить психологический контакт с осужденным и расположить его к участию в исследовании. Трудности возникали в работе с осужденными-рецидивистами, которые с трудом шли на контакт, проявляли негативизм, раздражительность и агрессию. У большинства из них преобладает сформировавшаяся негативная установка к взаимодействию с психологом. У 40% испытуемых данной группы звучали такие фразы относительно исследования: «пустая болтовня», «бесполезная трата времени», «никакого толка нет».

Испытуемые из группы «В» охотно шли на контакт, проявляли интерес к исследованию. Они быстро выполняли задания, были заинтересованы в беседе.

В ходе исследования испытуемые самостоятельно заполняли бланки методик. Все подобранные методики проводились с испытуемыми в индивидуальном порядке, анонимно.

С целью изучения отношения к наказанию мы выбрали следующие методики: анкета, цветовой тест М. Люшера и ЦТО А.М. Эткинды с последующей контент-аналитической обработкой его результатов [3]. Выбор и преимущество данных методик заключается в том, что они по-

зволяют выявить неосознаваемое аффективное и частично осознаваемое отношение к наказанию.

В результате анализа анкеты мы обнаружили, что в группе «А» и в группе «В» имеются осужденные, которые отрицают свою вину и воспринимают наказание как нечто негативное, не способное изменить их в лучшую сторону. Среди первой группы таких 32%, среди второй 46%. Многие из этих осужденных отмечают, что наказание является несправедливым в силу того, что на них «наговорили, оклеветали, подставили», а они не совершали данное преступление. Также испытуемые с отрицательной ориентацией отмечают, что исправительное учреждение – «не место исправления, а школа новых преступлений», которая способна изменить человека, но не в лучшую, а в худшую сторону. Также осужденные данной группы отмечают, что исправительное учреждение – это «другой мир, в котором есть возможность самоутвердиться».

Еще одной многочисленной группой являются осужденные с различным криминальным опытом, которые воспринимают наказание как справедливое. Их можно условно отнести к группе с положительной направленностью, 68% из них впервые осужденные и 32% рецидивисты. Эти испытуемые утверждают, что наказание способно изменить человека в положительную сторону и является результатом их собственного поведения – «что посеешь, то и пожнешь». Многие отмечают, что в исправительном учреждении человек умнеет, набирается опыта для того, чтобы впоследствии не совершать таких преступлений.

Кроме того, в группе осужденных-рецидивистов мы обнаружили третью промежуточную группу, так называемых нейтралов, – 22% осужденных. Эти осужденные считают свое наказание не совсем справедливым, то есть жестким, но при этом отмечают, что есть «возможность понять и найти другие лучшие ценности».

На основе анализа анкетных данных мы выбрали основные значимые категории, которые в последующем использовали для работы с ЦТО.

На основании индивидуальных результатов были рассчитаны среднегрупповые ранговые ряды, которые представлены в таблице 1.

Анализируя индивидуальные предпочтения и отношение к себе в группе «В», мы можем отметить их полную идентичность. Восприятие себя в данной группе осужденных окрашивается следующими аффективными составляющими. Это стремление добиться признания, преодолеть притеснения и трудности. Хотят принимать

самостоятельные решения, осуществлять свои намерения последовательно и инициативно. Не желают зависеть от благосклонности других (+2+3). При этом они требуют и ждут с нетерпением исполнения своих желаний и надежд (x4x7). Взаимоотношения с окружающими редко удовлетворяют их ожидания. Это приводит к разочарованию и внутренней изоляции, неспо-

собности установить сердечные взаимоотношения (=0=1). При этом присутствует стремление установить гармоничные отношения с человеком, который удовлетворял бы его вкусам, и своей предупредительностью способствовал бы взаимопониманию. Они хотят утвердиться как личность, поэтому занимают критическое отношение к партнеру (-5-6).

Таблица 1 – Среднегрупповые ранговые ряды по ЦТО А.Эткинда

№	Предпочтения	группа «А»	Группа «Б»
1	Предпочтения	23470156	35204167
2	Я	23470156	10236547
3	Свобода	34250617	70162435
4	Наказание	31250467	10253746
5	Преступление	02163547	23150647
6	Успешная жизнь	31652047	32470156
7	Неуспешная жизнь	02163547	10253746

Анализируя отношение к свободе в данной группе заключенных, мы можем отметить следующее. Группа осужденных стремится к завоеванию успеха, к свободному развитию. Для них характерна общительность и восторженность, восприимчивость к новому и современному, стремление расширить свое поле деятельности и оптимизм (+3+4). При этом они хотели бы, чтобы другие люди проявляли понимание и уступчивость к их желаниям и потребностям (x2x5). Сами они готовы к эмоциональному общению и хотят чувствовать себя эмоционально вовлеченными (=0=6). При всем при этом ощущается, что существующие взаимоотношения не удовлетворяют их. Поэтому они оказываются неспособными к сердечной привязанности и преданности. Воспринимают неудовлетворяющую связь как угнетающую зависимость. При этом они хотят оставаться независимыми, не ограничивая себя в чем-либо (-1-7).

Преступление и неуспешная жизнь окрашиваются в данной группе осужденных следующим образом. Они чувствуют враждебность окружения и вымотаны конфликтами и ссорами. Желают оградить себя от них и скрывают свои намерения, чтобы им не могли воспрепятствовать (+0+2). Они нуждаются в защите и опеке, безопасности и дружеском общении,

но при этом избегают прилагать какие-либо усилия (x1x6). Они мучительно воспринимают отсутствие внимания к своим потребностям и запросам, очень чувствительны и обидчивы (=3=5). Несбывшиеся надежды привели их к неуверенности и настороженности. Они требуют свободу действий и отвергают какой бы то ни было контроль (-4-7).

Успешная жизнь осужденных данной группы воспринимается следующим образом. Она ассоциируется с любовью, которая принесет надежду и удовлетворение. Благодаря этому присутствует предупредительность и внимательность. Успешная жизнь ассоциируется также с новыми возможностями, благодаря которым происходит обогащение новыми знаниями (+4+1). При этом присутствует приспособление к требованиям ситуации, стремление идти на компромиссы. Наблюдается стремление удовлетворить напряжение сексуального происхождения (x2x6). Присутствует чувствительность к собственным эмоциям и обидчивость (=0=5). Также присутствует чувство беспомощности в мучительной ситуации. Раздражение из-за невозможности достичь цели и нервное истощение. Проявляется стремление освободиться от этого состояния и действовать согласно собственным убеждениям (-3-7).

Анализируя предпочтения осужденных-рецидивистов (группа «А»), можно отметить следующие характеристики. Предпочтения окрашиваются стремлением вызвать интерес, быть броским и производить впечатление. Их привлекают эротические и возбуждающие стимулы. Они управляют своими действиями, руководствуясь чувствами, чтобы завоевать доверие и успех (+3+5). Они стремятся решительно отстаивать свои притязания, несмотря на противодействие (x2x0). В чувственных контактах, и особенно в тесных взаимоотношениях, проявляют требовательность, поэтому стремление к сердечному единению остается неудовлетворенным (=4=1). Стремятся к свободному развитию в соответствии с собственными убеждениями. Хотят, чтобы их уважали как личность. Хотят использовать все свои способности и предоставляющиеся возможности для развития. При этом они не позволяют другим препятствовать своим намерениям (-6-7).

Себя они воспринимают следующим образом. Это прежде всего потребность освободиться от стресса, от обескураживающего напряжения (+1+0). Они чувствуют, что им мешают в проявлении инициативы, однако твердо придерживаются притязаний, ищут пути и средства для осуществления своих намерений (x2x3). При этом они чувствительны и обидчивы. Они могут получать удовольствие от физической близости, но при этом склонны оставаться равнодушными в эмоциональном отношении (=6=5). Несбывшиеся надежды привели их к неуверенности и настороженности.

«Свобода» наполнена для осужденных-рецидивистов следующим аффективным содержанием. Это прежде всего ощущение безнадежности ситуации. Недовольство неприятными обстоятельствами и попытка оградить себя от всего, что может вызывать раздражение и углублять подавленность (+7+0). Это потребность в защите и опеке. Присутствует потребность в безопасности, спокойном и дружеском общении, но при этом они не хотят прилагать каких бы то ни было усилий к этому (x1x6). Они считают, что им выпало трудностей больше, чем кому-либо, из-за чего чувствуют себя обиженными (=2=4). Они обладают чувственной раздражимостью и способностью к интенсивным переживаниям. При этом воспринимают ситуацию как мучительную и неприятную, вследствие чего испытывают потребность в покое и безопасности (-3-5).

В отношении к наказанию доминируют следующие аффективные составляющие. «Наказа-

ние» осужденные данной группы воспринимают следующим образом. Прежде всего, это потребность освободиться от стресса и обескураживающего напряжения. Стремление к незыблемой, приносящей удовлетворение гармонии (+1+0). Также здесь присутствует желание, чтобы другие люди понимали их желания и потребности (x2x5). Присутствует ощущение, что обстоятельства стесняют и ограничивают их действия, заставляя их отказываться от радостей и удовольствий (=3=7). Испытывают чувство одиночества и неудовлетворения, потребность объединения с другими людьми. Хотят раскрыться и показать уникальность своего характера, но данные попытки наталкиваются на страх перед неодобрением со стороны других людей (-4-6).

«Преступление» осужденные-рецидивисты воспринимают следующим образом. Это желание преодолеть препятствия и трудности, добиться признания. Они хотят принимать самостоятельные решения, осуществлять свои намерения последовательно, независимо от намерений других (+2+3). Они чувствительны и нуждаются в таком же чувствительном и понимающем партнере, готовы к полному взаимопониманию и чуткости близости (x1x5). Они готовы к эмоциональному общению и хотят чувствовать себя эмоционально вовлеченными (=0=6). Несбывшиеся надежды привели их к неуверенности и настороженности. Они требуют свободу действий и отвергают какой бы то ни было контроль (-4-7).

«Успешную жизнь» преступники данной группы воспринимают следующим образом. Это желание интенсивно добиваться выполнения задуманного и не давать отвлечь себя от цели. Они желают утвердить себя с помощью преодоления притеснений, а по успехам судят об умении отстаивать свои права (+3+2). Они требуют и ждут с нетерпением исполнения своих желаний и надежд (x4x7). Взаимоотношения с окружающими людьми редко удовлетворяют их эмоциональным ожиданиям, что приводит к изоляции и неспособности устанавливать гармоничные отношения (=0=1). Они желают установить связь с каким-либо партнером, который удовлетворял бы их эстетическим потребностям. При этом они хотят утвердить себя как личность и поэтому занимают критическую позицию по отношению к партнеру, в результате чего происходит то сближение, то отчуждение в отношениях (-5-6).

«Неуспешную жизнь» осужденные данной группы воспринимают так. Прежде всего, это потребность освободиться от стресса и обескураживающего напряжения. Стремление к незыблемой,

приносящей удовлетворение гармонии (+1+0). Также здесь присутствует желание, чтобы другие люди понимали их желания и потребности (х2х5). Присутствует ощущение, что обстоятельства стесняют и ограничивают их действия, заставляя их отказываться от радостей и удовольствий (=3=7). Испытывают чувство одиночества и неудовлетворения, потребность объединения с другими людьми. Хотят раскрыться и показать уникальность своего характера, но данные попытки наталкиваются на страх перед неодобрением со стороны других людей (-4-6).

Таким образом, подводя итог отношению к наказанию и другим измеряемым понятиям, можно отметить следующее.

Анализируя группу лиц впервые осужденных (группа «Б»), отмечаем следующее. Они стремятся добиться признания, и в целях достижения этого проявляют последовательность и инициативность. Они полагаются только на себя, и при этом чувствуют внутреннюю изолированность. «Преступление» осужденные данной группы воспринимают с позиции желания освободиться от этого воздействия, они вымотаны негативными конфликтами от этой ситуации. Также осужденные данной группы проявляют стремление оградить себя от этого. «Свободу» воспринимают как возможность успеха, свободного развития и расширения своих возможностей. Свобода дает возможность проявить им свою общительность, интенсивно переживать. Также она окрашивается чувством оптимизма. К «наказанию» относится следующее отношение. Это также стремление к свободному развитию, готовность к эмоциональному общению и чувство оптимизма.

Осужденные-рецидивисты хотят быть броскими, производить впечатление, и вызывать эффект. Этим они стараются завоевать доверие окружающих. При этом они отвергают какие-либо претензии со стороны окружающих и хотят действовать только в соответствии с собственными целями и интересами. В тех случаях, когда им мешают, они стремятся избавиться от этого воздействия. По отношению к «преступлению» они демонстрируют следующее отношение. Это желание проявлять самостоятельность, действовать независимо от других, предпочтение свободы действий и отвержение какого бы то ни было контроля. «Наказание» также воспринимается как наложение запретов и ограничение свободы действий. На аффективном уровне они чувствуют, что их лишают радости и удовольствий, и хотят, прежде всего, освободиться от этого вли-

яния. К «свободе» они проявляют отношение безнадежности, они ее воспринимают как мучительную и неприятную ситуацию. На бессознательном уровне они испытывают потребность в близости и дружеском общении, но не готовы прилагать для этого каких бы то ни было усилий.

Таким образом, осужденные группы «А» демонстрируют отрицание наказания, воспринимают его, прежде всего, не как исправительный метод, а как наложение запретов. Очень ярко прорисовывается независимость интересов и целей от мнения окружающих, отсутствие готовности ориентироваться на какие-либо запреты и установки. На аффективном уровне обозначается потенциал активности и стремления действовать, но данные качества окрашиваются антисоциальной направленностью и стремлением, прежде всего, избегать ограничений и запретов.

Проводя сравнительный анализ двух групп осужденных, мы отмечаем наличие статистических различий в частоте выбора цвета к определенной категории. Так было обнаружено, что впервые осужденные лица чаще чем рецидивисты ($X^2=3,43$ при $p=0,05$) выбирают красный цвет при определении таких понятий, как «наказание», «успешная жизнь» и «преступление». Для них и преступление, наказание, и успешная жизнь ассоциируются со стремлением к действию, активностью. Возможно, для них это способ изменить свою жизнь.

Также имеются статистические различия в частоте использования коричневого цвета для описания такого понятия как «моя жизнь» ($X^2=5,33$ при $p=0,02$). Так впервые осужденные лица чаще используют данный цвет при описании понятия «моя жизнь». Возможно, в настоящий момент времени для этой группы осужденных на первое место выходит потребность в получении удовлетворения, физического комфорта (в силу того, что для них ситуация заключения является новой).

Еще одно различие в частоте использования цветов было получено по категории «обстоятельства» ($X^2=6,51$ при $p=0,01$). Так в группе впервые осужденных «обстоятельства» чаще ассоциируются с серым цветом, выражающим нейтральность, неучастие, социальную отгороженность, свободу от обязательств.

Таким образом, можно говорить о статистических различиях в частоте встречаемости определенного цвета при описании таких категорий как «наказание», «преступление», «моя жизнь», «успешная жизнь», «обстоятельства».

Если осужденные-рецидивисты стремятся быть броскими и производить эффект, добиваясь своего, строя это на преодолении запретов, то впервые осужденные лица полагаются только на себя и проявляют последовательность и инициативность в достижении своих целей. Осужденные-рецидивисты «преступление» рассматривают как желание активно действовать, избегая контроля, то для впервые осужденных (вторая группа «В») оно связывается с желанием избавиться от негативного влияния и оградить себя от этого. Если «наказание» рецидивистами воспринимается как наложение запретов и ограничений их потребностей и желаний, то для второй группы оно связывается с готовностью к общению и чувством оптимизма. В отношении «свободы» осужденные проявляют, прежде всего, безнадежное отношение, отсутствие перспек-

тив, а первая группа «А» воспринимает свободу как возможность действовать и расширять свое поле деятельности в соответствии с новыми интересами.

Заключение

Таким образом, в настоящий момент является важным дифференцированный подход в психологическом сопровождении осужденных с различным криминальным опытом. Ведь зачастую в пенитенциарной системе уравнивание лиц с различным криминальным опытом (с разным количеством судимостей), как впервые осужденных к лишению свободы, так и осужденных-рецидивистов, приводит к снижению эффективности как уголовного, так и психологического воздействия.

Литература

- 1 Статистический сборник/ Судебный департамент при Верховном суде РК, Департамент надзорной деятельности МЧС РК. – Астана, 2010. – С. 5-7.
- 2 Насильственная преступность / под ред. В.Н. Кудрявцева и А.В. Наумова. – М., 1997. – С. 7-8.
- 3 Люшер М. Цветовой тест Люшера / пер. с англ. А.Н. Никоновой. – СПб.: Сова. – М.: Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2002. – 192 с.

References

- 1 Statistical Yearbook / Judicial Department at the Supreme Court of the Republic of Kazakhstan, Department of Supervisory Activities EMERCOM of Kazakhstan – Astana, 2010. – P.5-7.
- 2 Violent crime / Ed. VN Kudryavtseva and A. Naumov. – M., 1997. – P. 7-8.
- 3 Lüscher M. Lüscher color test / Trans. from English. ANNikonova. SPb.: Owl. M.: Eksmo-Pressin 2002. – 192 p.